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E a r b a n i i de p r e n u m e r a ţ i u n e i a 

T I P O G R A F I A DIECESANĂ în A R A D . 

Nr. 1962/2904 

Candidaţii de învăţători, cari vor să se su
pună la esamenul de cvalificaţiune cu finea anu
lui şcolar curgător, se avisează a-şi înainta aici 
până la 18/31 Maiu a. e. petiţiunile adjus-
tatfe cu următoarele acte .• 

a) Estras de botez. 
** b) Testimoniu despre studiile pregătitoare 

şi absolutoriu preparandial. 
c) Taxele esamenului prevăzute în §. 125 

'^--'.aîh'' Stat?'0rg:' - " - ^ " - ~ - • •* 
Candidaţii, cari deja funcţionează ca învă

ţători, vor avea să presenteze şi atestat de ser
viciu, estradat de inspectorul şcolar confesional. 

Cererile intrate peste terminul indicat mai 
sus, precum şi cele neadjustate conform prescri
selor, nu se vor lua în considerare. 

Terminul esamenului se va publica tot în 
organul oficial al diecesei, obligator pentru toţi. 

A r a d , din şedinţa Consistorului, ca senat 
şcolar, ţinută la 15/28 Aprilie 1904. 

Joan 1 papp, 
Episcop. 

După Sinod. 
Sesiunea sinodală a anului acestuia s'a în

cheiat într'un timp cu mult mai scurt decât în 
anii anteriori, fără ca prin aceasta să se fi scă
zut importanţa chestiunilor cari au fost la ordi
nea zilei. 

S'au discutat şi s'au resolvat chestiuni de 
mare importanţă, atât pentru interesele materiale, 

pentru propăşirea materială a diecesei, cât şi 
pentru asigurarea şi desvoltarea culturală-morală 
a instituţiunilor sfintei noastre biserici. Discuţiu-
nea a fost demnă si calmă, a fost la înălţimea 
problemelor supuse desbaterii Sinodului şi re-
solvale de dînsul. 

Fără îndoială, va fi contribuit' la termina
rea timpurie a agendelor Sinodului spiritul ge
neral al păcii, ce s'a sălăşluit în diecesă, de când 
ea este cârmuită de cel-ce a venit întru numele 

au încetat, tendinţele protivnice s'au nivelat, — 
ear' apele line au reintrat în matca lor şi duc 
cu siguranţă nava diecesei spre ţărmul dorit. 

Nava lin pluteşte, pe drumul cunoscut, sub 
cârma înţeleaptă a capului diecesei. 

Discuţiuni prelungite nu au avut loc, căci 
materialul supus desbaterilor Sinodului a fost 
astfel elaborat, încât nedumeriri şi îndoeli nu 
s'au putut ridica, în faţa resultatelor şi tendin
ţelor presentate în lumină clară şi cu adîncă 
pricepere, de Archiereu. 

Conducerea înţeleaptă şi plină de tact a P. 
S. Sale va fi un stimul pentru cei ce iubesc bi
serica şi instituţiunile ei, ca cu linişte şi deplină 
încredere să privească în viitorul acestei diecese, 
îndrumate pe calea înaintării. 

Dar' dacă dela Dumnezeu dată spre binele po
porului nostru credincios este această oblăduire, 
nu este mai puţin adevărat, că şi în afară, ochiul 
viu-vigiient şi inima deschisă a P. S. Sale Epi
scopului nostru diecesan nu intrelasă de a apro
pia pe fraţi, — în primul rînd biserica soră. 



Fost-au oamenii rèi şi cuprinşi de patimi, 

cari vînt semănat-au între'fraţii de-un sînge, cu 

gând ca furtună spre secerare să ne lase noue 

drept moştenire. 

De când spiritul evangelic şi dragostea curată 

creştinească însă aflatu-şi-au depositari în con-

ducétorii vieţii sufleteşti a poporului, pacea s'a 

binevestit. 

Acolo unde interesele tulpinei comune cer 

solidaritate, acolo se impune o solidară con

lucrare. 

Ear' în acest semn, al învingerii morale a 

bisericei noastre creştine, prevenitoarei atenţiuni 

a P. S. Sale Episcopului gr.-cat. din Oradea-

Mare, care a onorat cu visita sa Internatul no

stru din Beiuş, — P. S. Sa Episcopul nostru 

diecesan răspunsu-i-a cu înălţătoare şi mângăioase 

cuvinte de mulţumire. 

Acesta este momentul îmbucurător, care astăzi 

sufletul ne umple de mângăere şi inima ne saltă de 

bucurie; căci roade ale unei munci sănătoase 

şi ale unei luminate conduceri sunt. 

Dee Domnul, să fie preludiul unui mândru 

viitor ! 

Material pentru istoria 
diecesei Aradului. 

in. 
Instrucţia. 

Preoţilor in legea grecească a sfintei beserici al 
răsăritului apostoleaseă şi catolicească carele pre scurt 
însemnat : Intăi protopopului anume Geòrgie care Fam 

ridicat în locul nostru ce este lucrul lui scriem aicia : 

Să avem cu smerenie a îmbla şi cu frica lui 
Dumnezeu, şi în toata curăţia şi cinstea cum mai 
frumos şi mai cu cinste să aibă a se ţinea, în slujbă 
şi în pravilă, în citanie şi în scriptură sfântă să aibă 
pè sine a sè ţinea, şi pe alţi preoţi a-i învăţa cum cu 
curăţenia a fi spălaţi : cum el pe sine aşa şi alţi preoţi: 
ca să se poată cunoaşte că sânt preoţi: iară nu cum au 
fost pană acum, în cămeşi ca oamenii cei proşti, să nu 
sé poată cunoaşte care este om prost, care este preot; 
şi sa aibă adesea a strânge cătră sine preoţi la sfat, 
şi să înveţe cuvinte bune, pace şi dragoste să aibă în
tru dânşii, preoţeşte a umbla. Care sé află întru popo
rul seu, tuturora le poruncim, să aibă preoţeşte a se 
ţinea, şi răndul besericii fieşte carele întreg a învăţa. 
Şi să nu fie întru al seu popor avendu cineva dintru 
creştini, neispoveduiţi sau necuminecaţi cum partea băr

bătească aşa şi muierească partea, şi aşa să aibă preo
tul ai învăţa. Iară cine nu va asculta această poruncă, 
să aibă protopopul a spune Arhiereului seu. Sau el 
mai întăi să-1 înveţe şi a-1 certa şi a-1 întemeia cu 
aceste porunci a să ţinea. Şi tot preotul întru al seu 
popor unde se va afla om bolnav măcar parte bărbă
tească măcar parte muereiscă, să aibă bine a căuta 
să păziască a-i spovedui şi a se cumineca cum să nu 
se întâmple cuiva moarte după negrija preotului, ne is-
poveduit şi necuminecat să moară cat pentru aceasta va 
fi preotul lipsit de preoţie. Aşa şi protopopul să aibă 
catastih, şi să aibă aşa s i scrie pe care cate cărţi va fi la 
preot în beserica sa, şi pe nume care şi ce cărţi sănt şi 
cum este beserica împodobită şi cate icoane şi odăjdii 
sănt, şi cum este acoperit sfanţul preastol, şi sfânta 
proscomidie, de nu va fi scumpă şi frumoasă nu
mai să fie curată şi spălată şi de prafu scuturată, şi 
cum pă preastol aşa şi pe proscomidie, şi să naiba 
nimica altă ceva a pune pre sfântul preastol afară de 
sfânta evangelie crucea şi cuminecătura, aşijderea şi 
pe proscomidie nimica a nu ţinea afară de tămăe 
şi ce va fi de slujbă şi darurile besericii toate să le 
aibă scrise în catastih. Şi să aibă protopopul pe la toate 
besericile a scrie ce godu se va afia al besericii şi a 
preotului, cum să-mi poată şi mie spune protopopul 
prin scrisoare cu vreme. Aşijderea şi protopopul să aibă 
a căuta preoţi care sănt dăstoinici a sluji sfântul jărt-
vănic, şi sfânta taină a-o săvârşi, şi cum pravila be
sericii în toate zilele a sluji. Aşijderea şi leturgia in 
toate praznicile şi duminecile să nu remănă. Iară ca
rele nu săntu vrednici sfintei taine să-şi aibă a căuta 
căt un diac carele este bine învăţat şi să-l aibă a-l 
preoţi cu a sa cheltuială, şi să-1 aibă a-1 ţinea în po
porul seu, şi să-i dea cărţile sale şi odâjdiile, şi ce 
va fi venitul din popor, să aibă a împărţi amândoi în 
doao, şi protopopul nici o gloabă să nu poată lua la 
sine carele se cade Arhiereului seu. Iară arhiereul au rân
duit ce va fi venitul protopopului din toată gloaba a treia 
parte şi aceia am rânduit cum să nu-i fie osteneala în zadar: 
şi protopopul să aibă dela tot preotul a să cinsti pe cum 
să cade, şi pentru toată traba besericii să aibă întru 
ei-ş sfat, şi protopopul să fie dator în trei luni a căuta 
preoţii, besericile cum se ţin şi cum se păzesc, şi în 
toată vremea unde cum va afla şi cum se ţin aşa a 
scrie, şi în tot anul a spune şi a da seamă Arhie
reului său ce unde god să va întâmpla, de trebile 
sfintei biserici şi in protiva sfintei pravile să nu facă. 
Şi în toată vremea să aibă a citi sfânta scriptură, şi 
să înveţe preoţi şi creştini, şi când va veni a treia lună 
tot să aibă a ceti această rânduială. Şi earăş a-i în
treba ţinu-să au nu, şi aşa a-i scrie şi care se ţin şi 
care nu se ţin. Care pentru neputinţă nu poate ţinea 
să aibă a spune, pentru ce faptă n'are putinţă să-şi 
plinească a le sale. Iară care âr putea şi nu va să fie 
globit precum mai sus scriem. Până aici este porunca 
protopopului. 

* 



Şi iarăş dau şi instrucţie şi poruncă preoţilor carii 
sănt în districtul mai în sus numitului să fiţi plecaţi 
şi ascultători protopopului în locul chipului nostru, şi 
să aveţi a-1 asculta de ce va porunci prin această 
scrisoare, şi iară preoţilor Ie dau această poruncă: 
în curăţenie să aibă a se ţinea, şi spălaţi a fi şi cu 
curăţenie hainele sale a le ţinea, de vor fi şi proaste 
încă să fie curate, şi tot preotul să-şi poarte piepten 
în bozunar, şi să fie pieptănat şi spălat şi curăţit, şi 
din toate să se ţină de pravilă să nu-şi lase vecernia 
polunoşniţa şi otărnia şi ciasurile şi care este vredni-
cu să aibă la tot praznicul şi duminecile a cănta li-
turgie, au unde va fi trei sau patru preoţi, trebue să 
nu rămăe nici într'o zi, şi prescurile cu care se va 
cănta liturgie să fie făcut} dela măini curate, care 
trâeşte cu ispovedanie şi cu sfânta cuminecătură, aşa 
este porunca a se cănta sfânta liturgie şi în toate zi
lele acatistul şi paraclisul să nu-i remănă, şi să aibă 
aş înceta oamenii sei la ispovedanie şi la cuminecătură, 
şi să aibă a umbla la sfânta beserică şi d'ai îndrepta 
la pravilă a înbla, iar- care nu va asculta, şi (la) be
serică nu va merge şi care nu se va ispovedui şi nu 
se va cumineca, să ai(bâ) a spune protopopului pe 
acei oameni ca aceia, şi carele preot este vrednic a 
sluji sfânta liturgie, să aibă aş rade capul cunună, şi 
să aibă aş tunde mustăţile să nu meargă în gură pen
tru sfânta priciştanie, iar care nu sănt vrednici să-ş 
ţie căte un diac vrednic precum este mai sus scris 
să-1 aibă a-1 preoţi în cheltuiala sa şi ce le va veni 

«d in popor să împartă in doao : şi hainele care au a-
cuma pe sine slabe sau rupte altele să n'aibă a face 
pană nu vor vedea la protopopul hainele, cum şi ei 
aşa să-ş facă măcar de vor şi proaste numai pe a-
ceia formă să fie la toţi să-ş facă căte o dulamâ să o 
poarte cănd se (dac) la beserică, şi când merg undeva 
sau în treaba besericii. Dar cănd lucrează poate purta 
cum va vrea, şi chitie în cap să aibă tot preotul în 
beserică şi afară, numai să aibă a o lua din cap 
jos când cădeşte icoanele, şi cănd este la liturgie de 
zice preotul care slujaşte la chemarea Duehului Sfănt 
cănd va grăi preotul, Doamne cela ce ai trimis pre 
prea Sfântul teu Duch in ciasul al treilea apostolilor 
tei: atuncia la fie-care beserică să fie în altariu gata 
un clopoţel mic şi să-1 tragă puţintel cu stih, şi să 
înveţe pe oameni să se plece pană la pământii, şi iar 
când va blagoslovi preotul sfânta păine de z i ce : şi fă 
adecă păinea aceasta cinstit trupul Ghristosului teu, a-
tunci iarăş să tragă clopoţelul cu stih, şi să se ple> e 
oamenii până la pământ, şi iarăş când zice preotul a 
treia oară: blagosloveşte stăpâne şi prăfăcăndu-le pre 
dănsele cu Duchul teu cel sfănt şi zice de trei ori amin, 
atunce iară cu stih să sune clopoţelul şi sa se plece 
oamenii pe la pământ. Aşijderea şi cănd va zice preo
tul: vaimem s-ta s-tăm, iarăş aşa să facă, şi ><ă fie tot 
preotul în poporul seu a se ţinea cu oamenii şi a se 
păzi, şi în dragoste a învăţa oamenii a umbla la bese
rică, şi alte lucruri duhovniceşti a le săvârşi mai în
tâi singur, să-ş săvârşască cinul preoţescu şi aşa cre

ştinii să-i dojinească. Şi iarăş cănd botează pruncul, 
să nu-l ude cu apă numai de trei ori a-1 afunda în 
apă precum scrie la predania sfântului apostol, şi acia 
apă nu trebue să se verse ca să së calce cu picioarele 
numai unde este apă curatoare să së arunce sau în 

; pămăntu să së îngroape că este sfinţită, şi să aibă ai 
scria numele pruncului, aşijderea şi a părinţilor pruncului 
şi de unde sănt, şi dein care sat sănt, şi în care zi s'au născut 
şi în care lună si în care an, şi cănd s'au botezat şi cu 

i sfântul mir a-1 unge, şi aşa să aibă preotul în catastih 
! a-l scrie numele celui botezat şi a părinţilor şi porecla 

şi cănd va veni protopopul a-i spune, şi aşa protopo
pul a scrie întal sëu catistih şi Archiereului sëu a 
spune cănd va veni la dansul şi sfântul mir să aibă 
tot preotul a cere delà Archiereu sëu în tot anul mir 
nou, iară după nevoe şi a treia an, fâră de mir nici 
decum a nu boteza, şi tot preotul să aibă a porunci 
în poporul sëu cum toată femeia care este în patru-
zecelea după naştere să aibă a merge la beserică, t în 
toată vremea precum este obiceiul a-i ceti molitva, 
bine să iee sama preotul cănd së botează doi sau trei, 
cum partea bărbătească cu cia muerească împreună 
să nu së boteze nici decum, numai deosebi să së bo 
teze partea cea bărbătească de cea muerească, căce 
eşind dintr'aceea scâldătoare pë forma botezului sânt 
fraţi între eiş, căce că prin aceasta să pot lua şi în 
cununie şi nu este cu cuviinţă, şi acela preot bine să 
socotească, pentru împreunarea cununiei, şi să n'aibă 
preotul nici decum a-i cununa, fără mărturie şi fără 
jurământ, cum nu va lăsa unul pre altul până la 
moarte, şi cum să nu fie dat cuvânt altuia cuiva au 
să nu fie fost încredinţat cu altul, sau mirele să nu fie 
legat cu alta cuvăntu sau să n'aibă altă muere v ie , 
sau muerea să aibă bărbat, sau să nu fie ceva,frăţ ie 
adecă neam carele opreşte sfânta pravilă, şi aşa preo
tul să aibă a scrie protopopului cum este numele omu
lui, şi aşa pe lege se va cununa cu fata scriind mai 
întâi protopopului si cănd u ca scrie protopopul atuncia 

! să-l mărturisească în beserică în sobor cum vor aceştia 
doi să së impreune, iar de së va afla cineva dein să-
bor şi ar şti că nu li-së cade să së ia ei, acela să 
spună preotului cătră aceia să scrie preotul dein ce 
sat, şi dein ce neam sănt, şi să nu fie ceva amestecă
tură sau ceva neam au alta ceva carele opreşte sfânta 
pravilă, şi ei amândoi să dea scrisoare cum vor fi a-
măndoi pană la moarte şi aşa scriind sâ se cunune 
[ie legea, şi care preot va cununa fără pravilă acela 
preot va fi lipsit de preoţie, iar protopopul este dator 
in tot anul de toate aş da seama la Archiereul sëu. 
Ce este mic şi mare şi care sănt smintiţi in protopo-
pia lui au întru preaporuncitului Archiereului sëu, şi 
aşa să stie preoţii carele creştin va fi pë moarte să 
aibă preotul bine a săcdi, fără pricestanie şi fără is-
pevedanie să nu moară, numai aşa sâ nu-1 lase ci să-1 
impreune întru pocăinţă pană va răposa, de va avea 
omul bine de va fi găzdac, să aibă a lăsa pe seama be
sericii ceva, mai întâi aceia a-l îndruma să lase la be
serică sa unde au viat. Cătră aceia Archiereul să-i c e -



tească molitva şi să aibă aş face scrisoare la moartea 
sa de-'ş va răndui pomenicul seu şi aşa cure mor să 
aibă a-i scrie tot preotul, si porecla, şi cănd se va pri-
stăvi să-i scrie ziua si luna şi anul. Şi această po
runcă să dă protopopului şi preoţilor pentru pravila sa: 
Cine nu2şi va ceti vecernia, şi acatatistul, pavecerniţa, 
polonoşniţa, iutărnea, dusurile, în toate zilele acelea să
nii rămăe. Iar carele preot nu va face aşa să-1 aibă 
protopopul a-l globi cu un forint, pentru pravila sa. 
Şi care preot este vrednic a sluji sfănta liturgie, şi !a 
tot praznicul şi la toată dumineca liturgie nu va face 
să-l poată globi protopopul cu 3 florinţi, şi care preot 
va fi în cărcîmă şi se va hnbeta să-l'globească 3 florinţi, 
şi cănd va eşi acel preot dein cărcîmă şi va fi făcut 
vre-o necinste acolo poate protopopul să-i ia şi 5 flo
rinţi, şi carele preot va da împrotivă cu vre-un cu
vant rëu şi vor fi auzit oamenii cei proşti, pentru un 
cuvant rëu gloabă 100 de bani, ear pentru mai mare 
cuvânt şi 200 de bani iar şi mai mare cuvănt 
3 sute de bani; şi care va sudui părinţi ai sei, 
sau obrazul omului, sau preotul de va rădica paliţa 
asupra omului, să-l globească cu 100 de bani; iar 
care va lovi pe om: 12 (?) şi care preot sudueşte su
fletul, sau va zice cuiva hunţfut să fie lipsit de preoţie 
iar mai vărtos care n'are scrisoare delà Archiereul seu 
de mărturie să nu tvoată a ispovedui oameni, numai 
tot preotul să aibă biagoslovenie delà Archiereul sëu 
carele va vrea ,să ispoveduiască, şi aşa tot preotul să 
aibă pravilă, şi adesea să aibă a o ceti, şi pé pravilă 
să aibă a lega şi a deslega păcatele oamenilor, iară 
fără pravilă nici a-l ispovedi, şi după această poruncă 
să aibă preoţii a se ţinea. Că va vrea a da seamă 
înaintea lui Dumnezeu, pentru sufletele creştineşti care 
së vor perde pentru nebăgarea în seamă a preotului, 
şi aceste întru scurt voao vis (?) pană va da Dumnezeu 
vreame şi mai bine a răndui, că ne vom împreuna a-
tuncia mai bine ne vom şi vorbi, şi ce-mi va fi pu
tinţă a face aşa voi şi răndui. Dacă este preotul ne
putincios nu poate acestea a le săvârşi pentru vre-o 
primejdie, sau neavănd beserică sau n'are darurile be-
sericii cu ce să-ş săvărşască pravila besericii deplin 
aceluia nu i-se cuvine gloabă numa să ne spună a lui 
nevoe, şi vom fi întru ajutor, iar carele ar putea şi 
nu va priimi canon. Pană aici este a preoţilor răn-
duială : 

Iar de aici a creştinilor ce se cade protopopului. 
Dăm poruncă ca să-l aibă a-l asculta mai întăi, să 
întărească protopopul pe preot, cineş întal sëu popor 
şi să-i înveţe a së ţinea de sfănta beserică şi de sfănta 
cumenecătură, şi de ispovedanie, cu dragoste duhov
nicească. Iară care nu va fi ascultător după poruncă 
a-l spune la Archiereul lui, şi aşa să caute preotul 
să-ş înveţe creştinii. Pravila besericii să aibă a o 
ţinea după vrednicia sa precum este scris în instrucţia 
voastră şi după rănduiala voastră. Şi care creştin este 
cununat pe pravilă cu a sa muere aşa pană la moarte 
nu va putea dăspărţi numai pe cine va dăspărţi sfănta 

pravilă. Şi aceia care au fost în potrivă pană acum şi 
care nu vor asculta să-l întoarcă cătră calea mântui-
nţii pe pravilă să aibă a-l învăţa. Iară dacă nu va a-
sculta iarăş să-l spună Archiereului seu. Şi cine nu va 
asculta şi nu se va pleca unde este scrieat au proto
pop sau preot sau mirean să se poată globi cu drep
tatea archiereascâ. Căndu-i sau mărturisi păcatele 8 
florinţi iară după aceia cu vreme, ei vom dai (?) în
dreptare şi mai bine ai isprăvi căce acuma aşa să să
vârşi şi mă iscălesc. 

In Or adia mare 1727 Sept. 21 (m. p.) 

Despre mediocritatea copiilor de şcoală. 
(Urmare şi fine.) 

Tămăduirea mediocrilor. Mediocrii în anumită 
măsură, încă înainte de vremea şcolii se pot lua sub 
tămăduire Nainte de toate băiatul trebuie cruţat dela 
pedepse cu deosebire dela bătaie şi batjocură, de 
oarece acestea şi mai capriţios îl fac şi mediocritatea 
progresează. 

Să punem mai departe pbnd pe desvoltarea mus. 
culaturei. Aceasta se poate ajunge prin jocuri, lucruri 
de mână, desen şi altele. La desen fungheazâ o-
chiul şi musculatura manei, promovează coordinarea 
acestora şi are efect asupra atenţiunii şi a voinţei. 
Deja şi cele mâi primitive forme ale desenului, pe 
cum este purtarea cotorului pe linii drepte sau curbe, 
încă contribue la desvoltarea în această direcţiune. 
De mişcările coordinate se ţine şi vorbirea, ale cărei 
defecte încă se pot corege. 

Să ne ocupăm mai departe şi cu desvoltarea 
simţurilor. Pentru desvoltarea acestora, pe lângă cele 
amintite, sunt acomodate jocurile prin cari se pun 
de-odată în activitate simţui vederii şi ale pipăirii ( j o 
cul cu petri). La desvoltarea auzului fac bune servi
cii musica şi cântarea. 

Pentru desvoltarea abundanţei de cuvinte şi a for
mării conceptelor e bine ca. bâetului să-i facem cunos
cute obiectele reale, d. e. casa, curtea, familia, 
şcoala ş. a. 

Pentru desvoltarea judecăţii e bine să asemănăm 
obiecte, cari seamănă între sine ori se deosebesc de 
olaltă. Esperimentele acestea au înruirinţă favorabilă 
şi asupra afirmării adeverului, deoarece mediocrii, In 
urma scăderilor psichice, mint multe de toate. 

Pentru desvoltarea memoriei, e bine să învăţăm 
băeţii la câteva poesii ori la enarări mai scurte. Se 
punem d. e. pe băet să enareze ce a văzut pe drum 
de acasă până la şcoală. 

Pentru desvoltarea voinţei sunt acomodate toate 
acele eserciţii, cari tot-odată au efect asupra desvol-
tării musculaturii, a simţurilor, a memoriei ş. a. 
Pentru desvăţarea de a fura e bine a controla necon
tenit toate mişcările băetului. 



Pentru desvoltarea simţurilor altruistice şcoala 
singură în multe caşuri nu e destulă. 

La toate aceste eserciţii trebuie să avem foarte 
mare răbdare şi dacă ici-colea bâetul nu are plăcere 
pentru esperimentele înşirate, nu e permis să-1 doge-
nim ori să-l batem, ci să-1 lăudăm si sâ-l premiem, 
-căci în modul acesta mediocrul va arăta mai multă 
poftă pentru esecutarea problemelor. Problemele să se 
aplice treptat şi să fie tot-de-una in proporţie cu cu
noştinţele băetului precum şi cu oboseala atenţiunii şi 
a energiei tui. Din acest punct de vedere e recoman
dabil ca obiectele mai grele (socoata, cetirea şi scrie
rea) să se predee în orele prime şi ca orele de pre-
egere să dureze cel mult 40—50 de minute. 

Afară de aceste metoade pedagico-terapeutice, în 
camri le , când mediocritatea e urmarea vre-unei boale 
creditare ori acvisite (boalele venerice, răchita ş. a.) 
se mai folosesc şi unele medicamente, ce le află me
dicul de necesare. 

In tine numai aceea vreau să mai amintesc că 
în Germania, conform datelor statistice, tot pe 700 de 
locuitori cade un mediocru, va să zică în Germania 
cam 150.000 de mediocri sa r afla. In Elveţia, între 
copii obligaţi la şcoală, va să zică între băeţii de 
etatea 7—14 ani 15'3% de mediocrii s'au aflat. La 
noi în Ungaria, între elevii şcoalelor elementare din 
capitală, > 000 de levi mediocrii ş'au găsit. 

Aşadară e recomandabil ca părinţii în caşuri 
când observă că băeţii, pe lângă frecventarea regu
lată a şcolii, nu progresează în clase, să consulte me
dicul, ca astfel atât băetul cât şi părinţii să nu fie 
espuşi la şicanări zadarnice. O meserie cinstită şi a-
eomodată structurii fisice şi psichice, mai senine face 
zilele vieţii decât o slujbă cu dotaţiune, slabă şi le
gată de consumări trupeşti şi sufleteşti. 

Dr. At. Brădean. 

A p e l 
c ă t r e p u b l i c u l r o m â n . 

Aduuarea generală a Asociaţiunii pentru li
teratura română si cultura poporului român, ţi
nută la anul 1897 în Mediaş, a hotârit înfiinţa
rea unui Museu istoric şi etnografic al Români
lor din Ungaria şi Transilvania, şi publicul ro
mân apreţiind după merit însemnătatea acestei 
instituţiuni, a întimpinat iniţiativa Asociaţiunii 
cu cea mai mare însufleţire. 

Toate păturile societăţii româneşti s'au ară
tat pătrunse de convingerea, că prin înfiinţarea 
aşezământului proiectat de Asociaţiune, genera-
ţiunea de astăzi îşi împlineşte o sfântă c atorie 
faţă cu acele figuri măreţe, cărora avem să le 
mulţămim renaşterea elementului nostru, şi că 
s'ar face vinovată de ocara posterităţii, dacă nu 

i-ar transmite neştirbită moştenirea naţională ce 
a găsit. 

Acestei convingeri şi însufleţirei poporului 
nostru pentru idealurile sale naţionale este a se 
mulţămi, că Asociaţiunea deja astăzi, abia după 
6—7 ani dela memorabila hotărîre din Mediaş, 
s'a şi putut apuca de realisarea Museului nostru 
naţional. 

Prin contribuirile fundatorilor şi altor dona
tori, prin loteria arangiată în acest scop, şi în 
deosebi prin splendida donaţiune de 24,000 cor., 
cu care Illustrii bărbaţi d-1 Alexandru de Mocso-
nyi, presidentul Asociaţiunii, şi d-1 Zeno Mocso-
nyi de Foen, au inaugurat o nouă serie de con-
tribuiri, fondul Museului a crescut la respecta
bila sumă de aproape 100.000 cor., şi astfel 
Asociaţiunea — după-ce s'a îngrijit cu toata pre-
cauţiunea de un plan cât se poate mai cores
punzător scopului urmărit, — a putut începe ri
dicarea falniculni palat, care va avea să adăpos
tească clenodiile trecutului, productele muncii şi 
momentele caracteristice ale vieţii naţionale a 
poporului român din ţară, şi speră că îl va pu
tea preda destinaţiunii sale încă în decursul a-
nului 1904. 

De-oare-ce însă Museul nostru, acest măreţ 
monument cultural, trebue creat — deşi cu toată 
modestia ce caracterisează elementul nostru, to
tuşi în condiţiuni demne, de, importanţa unui po
por de 3 milioane şi corespunzătoare scopului 
urmărit, — fondurile adunate până astăzi nu a-
coper încă toate cheltuelile zidirei, şi afară de 
aceea instalaţiunile interne ale aşezământului 
proiectat încă vor reclama sume considerabile. 

Din aceasta causă Comitetul central al Aso
ciaţiunii — în virtutea autorisării primite prin 
ordinajinnea D-lui Ministru reg. de interne Nr. 
130464/1903 I I I . b. din 8 Februarie 1904, de 
a colecta pentru acest Museu pe întreg teritorul 
regatului Ungariei dqnaţiuni în bani şi obiecte, 
— se vede îndemnat, a adresa un nou şi căl
duros apel către publicul român, Invitând pe 
toţi câţi se interesează de progresul cultural al 
poporului nostru, ca prin marinimoase contri-
buiri la fondul Museului, să pună Asociaţiunea 
în posibilitate de a termina acest important aşe
zământ naţional în timp apropiat şi în condi
ţiuni pe deplin mulţămiţoare. 

Din şedinţa comitetului central al Asocia
ţiunii pentru literatura română şi cultura popo
rului român, ţinută în Sibiiu la 14 Aprilie 1904.. 

losif St. Sulutu Dr. Cornel Diaconovich 
president. secretar I. 



Şedinţele Sinodului din Arad. 
Şedinţa III , 

jS'a ţinut la b/18 'Aprilie- 1904, oarele 4 p. m. 

Preşedinte: Prea S. Sa părintele Episeop diecesan 
loon I. Papp. Notar : Dr. Valeriu Mezin. 

N r - 21. După deschiderea şedinţei : 

Presidiul designează ca notap- al şedinţei pre-
sente pe Dr. Valeriu Mezin. 

M P . 22. Se ceteşte protocolul şedinţei a 
Il-a şi 

se verifică 

N r - 23. Presidiul preserttează : a) Rapor
tul senatului epitropesc din Arad în afacerea de 
reasigurare la societatea »Adria.<« 

Se predă comisiunii organisătoare-. 

b) Rugarea lui Ioan Moldovan, fost refe
rent consistorial, pentru urcarea subvenţiunei 
sale anuale dela 600 la 800 cor. anual : 

se transpune la comisiunea epitropească, 

N r . 24. Urmează la ordinea zilei referada 
comisiunii verificatoare, care prin raportorul s6u 
Virgil Tomici raportează asupra actelor electo
rale din cercul Hălmagiu şi constatându-se, că 
actele sunt în deplină regulă, ear protest în con
tra alegerii nu a intrat, propune şi Sinodul : 

verifică alegerea Iui Geraskra Şerb (referentul) de 
deputat sinodal al cercului Hălmagiu. 

N r . 25. Tot astfel actele electorale din 
cercul Giula, colegiul preoţesc, fiind în deplină 
regulă şi în contra alegerii ne întrând protest, 
Sinodul : 

verifică alegerea preotului Alexa Popovici de de
putat sinodal preoţesc în cercul Giula. 

N r - 26. Actele electorale din cercul Ora-
dea-mare fiind în deplină regulă şi în contra 
alegerii neintrând protest, S inodul ; 

verifică alegerea lui Dr. Nicolae Popovic i ca de
putat sinodal mirean în cercul Oradea-Mare 

N r . 27. Actele electorale din cercul Vaş-
cău, fiind în deplină regulă şi în contra alegerii 
ne intrând protest, S inodul : 

verifică alegerea lui George Cîuhandu, ca depu
tat sinodal mirean în cercul Vaşeău. 

N r . 28. Urmează la ordinea zilei conti
nuarea referadei comisiunii epitrapeşti prin ra
portorul ei Sava Raicu. 

Starea fondurilor şi fondaţiunilor diecesei 
pe anul 1903 se presintă în chipul următor : 

/. Fondul general diecesan. 

Starea cu finea anului 1902 . 84814-11 cor. 
Venitele anului 1903 . . . . 140832-02 „ 

La ol altă: 22564 l i T 13^ , . 
Spesele anului 1903 151641-35 „ 
Starea la finea anului 1903 . 7 74004 78 .. 

II. Fondul instruct al episcopiei arâdane. 

Starea cu finea anului 1902 . 8161-09 cor. 
Venitele anului 1903 . . . . 148-65 „ 
Valoarea edificiilor 182000-— ,, 

La olaltâ7 ^ O ^ T ^ „ 
Spesele anului 1903 336-65 „ 
Starea la finea anului 1903 . ^8M7M)9 ,7 

III. Fondul seminarial şi] întreţinerea elevilor. 

Starea cu finea anului 1902 . . 74417-67 cor. 

Venitele anului 1903 . . . . 28089-59 „ 

Edificiile 190000-— „ 

La o l a lu7729 l^0^26 „ ~ 
Spesele anului 1903 . . . . . 25982-10 „ 
Starea cu finea anului 1903 . . 266525-16 ,, 

IV. Fondul diecesan pentru promovarea culturii 
religioase. 

Starea cu finea anului 1902 . 94316-26 cor. 
Venitele anului 1903 . . . . 4738-64 „ 

La olaltăT: 9 9 0 5 4 T 9 ( ) _ 7 
Spesele anului 1903 . . . . . 4367-88 „ 
Stare cu finea anului 1903 . . 94087-02 ,7 

V. Fondaţiunea capelei din Arad-Gaiu. 

Starea cu finea anului 1902 . 620-71 cor. 
Venitele anului 1903 . . . . 29*81 ,, 

La olaltăT 650752~~ 
Spesele anului 1903 — • — „ 
Starea cu finea anului 1903 . 650 52 7~ 

VI. Fondul pentru biblioteca preparandialâ. 

Starea cu finea anului 1902 . 1823-18 cor. 
Venitele anului 1903 . . . . 70-32 „ 

La olaltâ: 1893-50 „ 
Spesele anului 1903 8 3 9 7 1 „ 
Starea cu finea anului 1903 . 1051F79 77 

VII. Fondul sinodal congresual. 

Starea cu finea anului 1902 . 24188*38 cor. 
Venitele anului 1903 . . . . 1644-59 „ 

La olaltăT 2lÎ832 :97 77 



Spesele anului 1903 . . . , 
Starea cu finea anului 1903 

188-48 
25644-49 

VIII. Fondaţiunea Patriciu Popescu. 

Starea cu finea anului 1902 , 
Venitele anului 1903 . . . , 

La olaltă 

Spesele anului 1903 . . . . . . 
Starea cu finea anului 1903 

1215-70 cor. 
58-40 „ 

1274-10 " ~ 

1274-10 „ 

IX. Fondaţiunea losif Popovici Paffy. 

Starea la finea anului 1902 . 32312-31 cor. 
Venitele anului 1903 . . . . 1895-15 „ 

La olaltă : 34207-46 „ 

Spesele anului 1903 830.02 _ J L _ 
Starea la finea anului 1903 . 33377-44 ,, 

X. Fondaţiunea contele Andreiu Forrag în 
Soborsin. 

Starea cu finea anului 1902 . 
Venitele anului 1903 . . . . 

La olaltă 

Spesele anului 1903 . . . . 
Starea cu finea anului 1903 . 

2212-01 cor. 
91-06 „ 

2303-7 „ 

25-20 „ 
2277-87 ., 

XI. Fondaţiunea contele Coloman Almássy din 
Chitighaz. 

Starea cu finea anului 1902 . 
Venitele anului 1903 . . . . 

La olaltă : 

Spesele anului 1903 
Starea la finea anului 1903 

3461-36 cor. 
14070 „_ 

3602-15 „ 

^159-97 „ 
34 Í2.19 .. 

XII. Fondaţiunea de stipendii Gavriil Faur din 
. Oadea-mare. 

Starea cu finea anului 1902 . 
Venitele anului 1903 . . . . 

La olaltă : 

Spesele anului 1903 . . . . . 
Starea la finea anului 1903 . . 

16104-88 cor. 
655-93 „ 

16760 81 ., 

551-87 „ 
16201 -91 ., 

XFI. Fondul diecesan de asigurare contra focului. 

114181-41 cor. 
16167-32 „ 

Starea cu finea anului 1902 
Venitele anului 1903 . . . 

La olaltă: 130348-75 

Spesele anului 1903 8648 32 
Starea la finea anului 1903 . 121700-4T 

XIV. Fondul pentru un gimnasiu diecesan 
din Arad. 

Starea cu finea anului 1902 . 
Venitele anului 1903 . . . . 

La olaltă: 

Spesele anului 1903 
Starea la finea anului 1903 

20673-47 cor. 
1046-32 ,. 

21719-78 

100-06 
21619.72 „ 

XV. Fondaţiunea de stipendii Teodor Pa pp. 

Starea cu finea anului 1902 
Venitele anului 1903 . . . 

La olaltă 

141810-4& cor. 
14186-61 ,. 

155997-03 

Spesele anului 1903 13074-97 
Starea la finea anului 1903 142922-06 

XVI. Fondaţiunea de stipendii Ana. Iorgovici 
Ebesfalvay. 

Starea cu finea anului 1902 . 
Venitele anului 1903 . . . . 

La olaltă : 

Spesele anului 1903 
Starea la finea anului 1903 . 

13510-21 cor. 
1448-20 „ 

14958-42 

547-87 
14410-55 

XVII. Fondaţiunea de stipendii »Elena Ghiba 
Birta. 

Starea cu finea anului 1902 
Venitele anului 1903 . . . 

133957-34 cor. 
6535-14 „ 

Spesele anului 1903 . . . . 
Starea cu finea anului 1903 

La olaltă: 140492-48 

. . . . 3537-28 
136955-20 

XVIII. Fondul de pensiune pentru funcţionari 
şi profesori. 

Starea cu finea anului 1902 
Venitele anului 1903 . . . 

La olaltă 

Spesele anului 1903 . . . . 
Starea la finea anului 1903 

98214-95 cor. 
10805-60 „ 

109020-55 

4982-43 
104038-12 

XIX. Fondul bisericesc clerical. 

Starea cu finea anului 1902 
Venitele anului 1903 . . . 

840645-71 cor. 
51599-27 „ 

La olaltă: 892244-98 

Spesele anului 1903 . . . . 49639-78 
Starea cu finea anului 1903 . 842605-20 



XX. Fondul şcolar-preparandial şi aucta 
şcolară. 

Starea cu finea anului 1902 
Venitele anului 1903 . . . 

La olaltă 

Spesele anului 1903 . . . . 
Starea cu finea anului 1903 

92525-62 cor. 
6761-33 „ 

99286-% 

5803-31 „ 
93483-64 

XXI. Fondaţiunea de stipendii Balta. 

Starea la finea anului 1902 
Venitele anului 1903 . . . . 

La olaliâ : 

Spesele anului 1903 . . . . 
Starea cu finea anului 1903 

28246 
1793 

30040 

1237 
28803 

94 cor. 
86 ., 
8!) .. 

35 ., 
45 .. 

XXII. Fondul preoţesc. 

Starea cu finea anului 1902 . 855602.80 cor. 
Venitele anului 1903 . . . _._ 129636.25 „ 

La o lai I i i : 985139 05 „ 

Spesele anului 1903 84996-77 „ 
Starea la finea anului 1903 . . 900142-28 „ 

XXIII. Deposite la cassă. 

Starea cu finea anului 1902 
Venitele anului 1903 . . . 

154547-37 cor. 
22911-97 „ 

La olaltâ : 177459-34 

Spesele anului 1903 _ 10128-11 
Starea la finea anului 1903 . . ~167331-23~ 

XXIV. Fondul comunelor mixte pentru despăr
ţirea ier archică. 

Starea cu finea anului 1902 
Venitele anului 1903 . . . 

29263-32 cor. 
42-— „ 

La olaltă : 29305-32 „ 

Spesele anului 1903 2103-40 „ 
Starea la finea anului 1903 . . 27201 92 ~ 

XXV. Pretensiuni dubioase şi sub proces comune 
cu diecesa Caransebeşului. 

Starea cu finea anului 1902 
Venitele anului 1903 . . . 

10274-90 cor. 
15322 „ 

La olaltă: 10428-12 

Spesele anului 1903 155-48^ 
Starea la finea anului 1903 . . 10272-64 

XX VI. Fondaţiunea episcopului loan Meţianu 
pentru ajutorarea bisericilor serace (la care apar

ţine tipografia diecesană.) 

Starea cu finea anului 1902 : 
La Cassa consistorială 66142-76 cor. m cor La adm. tipografiei . 39040-53 

Venitele anului 1903 : 
La cassa consistorială 5880-88 
La adm. tipografiei . 20149-09 ,, } 

La olaltă : 131213-26 cor. 
I Spesele anului 1903 : j 

La cassa consistorială 9343-13 cor. ) a/'-qq.qf 
La adm. tipografiei . 17456-83 „ J -^ 'M Jb Cu. 

Starea la finea anului 1903: 
La cassa consistorială 71080-51 cor. \ 
La adm. tipografiei . 33332-79 \ 104413-30 cor. 

6666-43 
204-94 

XXVII. Fondaţiunea Mitra Ungureanu pe sama 
scoalei din Timisoara-Fabric. 

Starea cu finea anului 1902 . 6349-54 cor. 
Venitele anului 1903 . . . . 316 89 „ 

La olaltă : 
Spesele anului 1903 
Starea cu finea anului 1902 . 6461-49 ., 

XXVIII. Fondaţiunea- d? stipendii a episcopului 
Iosif Goldiş. 

Starea cu finea anului 1902 . 28377-47 cor.. 
Venitele anului 1903 . . . . 4077-28 „ 

La olaltâ: 32454-75 ,. 
. . . 2753-73 „ Spesele anului 1903 

Starea la finea anului 1903 . 29701-02 
Socoţile tuturor acestor fonduri şi fundaţiuni se 

aproabâ din partea sinodului eparchial. 

N r . 29. Referitor la pretensiunile vechi 
de 6—12 ani ca împrumuturi fără interese din 
fondul general diecesan : 

Consistorul se învitâ a continua esecutarea cu; 
toată rigoarea a concluselor 19 şi 20 din anul 1902. 

N r . 30. In vederea trebuinţei de a se ec-
vilibra budgetul : 

Taxele de la cununii de o coroană să se încas-
seze şi mai departe, susţinendu-se conclusul Nr. 56, 
din 1902. 

N r . 31» Referitor la pretensiunea fondului: 
general de 4000 coroane faţă de epitropia gimna-
siului din Brad şi respective a fondului biseri
cesc clerical de 4000 coroane faţă cu fondul ge
neral se enunţă: 

Pretensiunea fond. gen. diecesan faţă de epitro
pia gimnasiului din Brad se şterge, dar pretensiunea 

U r m e a z ă î n S u p l i m e n t u l A - r u l u i x 6 : 



Suplement l a B i ser i ca şi Şcoala" N r . 16. 

fondului clerical bisericesc faţă de fondul general se 
susţine şi Consistorul este avisât, ca pentru depurarea 
acestei pretensiuni să susceapă in budgetul sëu în 10 
ani consecutivi o sumă de 400 coroane fără interese. 

N r . 32» Referitor la pretensiunea de 2800 
coroane a fondului general diecesan faţă de Con
sistorul din Oradea-Mare : 

• Consistorul arădan se avisează a licvida aceasta 
pretensiune şi a raporta despre afacere sesiunei proxime 
sinodale. 

N r . 33. Pretensiunea de 1095 coroane 
din anul 1884 a fondului general diecesan faţă 
de fondul seminarial : 

Se şterge. 

Ni*t 34. Comisiunea epitropească consta
tând din rapoarte, socoti şi alte acte informative, 
cari s'au pus Ia disposiţie în decursul revisuirii 
socoţilor, că fondurilor diecesane aparţin şi unele 
pretensiuni şi încă considerabile, pentru a căror 
incassare s'au luat deja demersurile recerute, 
dar resultatul dorit nici până acum nu s'a ajuns, 
căci banii nu s'au administrat la cassă, propune 
şi sinodul decide : 

Consistorul sub responsabilitate materială se în
drumă, ca în cel mai scurt timp posibil să caute a 
finalisa toate aceste cause pendente, luând în cas de 
lipsă cele mai aspre mësuri faţă de cei însărcinaţi cu 
încassarea pretensiunilor din chestiune şi astfel eso-
perând ca pretensiunile pendente şi aflătoare sub in
cassare să încurgă fără întârziere la cassa consistorului, 
ear despre résultat să raporteze sesiunii sinodale 
proxime. 

N r . 35. Referitor la compunerea inventa
relor, ce priveşte preţuirea efectelor notate la 
bursă : 

Consistorul se invită, ca pe viitor preţuirea a-
cestor efecte să nu o facă după valoarea nominală a 
lor, ci după valoarea de curs delà 31 Dec. în fie
care an. 

N r . 36 B Raportul senatului epitropesc din 
Arad despre incassarea deosebitelor taxe şi con-
tribuiri diecesane în anul 1903: 

Se ia la cunoştinţă. 

N r . 37. Referitor la rugarea directorului 
seminarial Roman Ciorogariu, presentată prin ra
portul senatului epitiopesc din Arad, pentru a fi 
dispensat delà incassarea taxelor de întreţinere a 
elevilor şi în seminar şi în alumneele diecesane, 
se enunţă : 

Incassările taxelor delà elevii institutului nostru 
teologic pedagogic se avisează la consistorul din Arad 
cu îndrumarea: ca nici unul dintre elevii acestui ins
titut -să nu poată fi admis>la prelegere şi întreţinere 
până nu va dovedi prin cuită delà cassa consistorială, 
că a plătit la timpul sëu taxele prescrise. 

Cu acestea anunţându-se proxima şedinţă 
pe mâne la 6/19 Aprilie 1904, la oarele 10 a. 
m., când la ordinea zilei va urma referada co-
misiunii organisătoare, şedinţa presentă se în
cheie la oarele 6 d. a. 

Protocolul acesta s'a cetit şi verificat în şe
dinţa a IV. din 6/19 Aprilie 1904. 

Ioan î . P a p p m. p. Dr. Valeriu Mezin m. p. 
Episcop-preşedinte. notar. 

Şedinţa IV. 

Sa ţinut la 6¡19 Aprilie, oarele 10 a. m. 

Preşedinte : P. S. Sa părintele Episcop diecesan Ioan 
I. Papp. Notariu: Ioan Georgia. 

N r . 38. După deschiderea şedinţei: 

Presidiul designează ca notariu al şedinţei pre-
sente pe Ioan Georgia. 

N r . 39. Se ceteşte protocolul şedinţei a 
IlI-a şi : 

se verifică. 

N r . 40. Presidiul presentează: a) Rugarea 
preotului Moise Papp din Nimăesci (protopopia
tul Beiuş) pentru un ajutor din fondul preoţesc : 

se transpune la comisiunea petiţionară. 

6) Rugarea credincioşilor din Timişoara pentru 
înfiinţarea episcopiei în Timişoara: 

se transpune comisiunei organisătoare. 

c) Rugarea lui Simeon Muşet şi ortacii din 
Verzariul de sus pentru un ajutor de 200 cor. 
spre a putea continua repararea bisericii: 

se transpune comisiunei petiţionare. 

d) Rugarea comitetului şi epitropiei parochi-
ale ortodoxă din Iteu, pentru ajutoriu de 600 cor. 
spre scopul de a cumpăra o casă parochialâ: 

se transpune comisiunei petiţionare 

N r . 41. Cererea deputatului Paul Făşie, 
pentru concediu pe întreaga durată a sesiunei si
nodale, fiind motivată: 

se încuviinţează. 

N r . 42. Cererea deputatului sinodal Dr. 
Aurel Halic pentru concediu pe durata sesiunii, 
fiind motivată: 

se încuviinţează. 

N r . 43. Urmează la ordinea zilei referada 
comisiunei organisătoare prin raportorul seuNicolau 
Zigrea. Se ceteşte raportul general al Consistoru
lui plenar din Arad despre activitatea sa în anul 
1903, care: 

atât în general, cât şi in special să ia la cunoş
tinţă, luându-se în deosebi cu plăcere act despre hiro-



Urnirea întâmplată la 23 Aprilie (6 Mai) şi despre ins
talarea solemnă ţinută la 4/17 Maiu 1903 a P. ~S. Sale 
părintelui Episcop actual. i 

Raportul se aclude la protocol sub litera A . ) 

I l r . 44. Relativ la acea parte din raportul 
general al Consistoriului din Arad, unde se trac
tează' despre proiectul de Regulament pentru afa
cerile interne consistoriale şi se espune, că lucrarea 
este în curgere: 

Consistoriul din Arad se îndrumă a termina lu
crarea proiectului de Regulament al afacerilor interne 
consistoriale, apoi încă în decursul anului curent a 
întruni comisiunea sinodală instituită prin conclusul 
Nrul 5'J din 1903, având comisiunea a presenta pro
iectul elaborat definitiv la Sinodul ordinar următor. 

N r . 45» Referitor la proiectul unui Regu
lament al afacerilor epitropeşti în parochii: 

se institue o comisiune specială sinodală, con
statatoare din deputaţii sinodali Vasilie Mangra, George 
Popoviciu ( r e f . ) , Dr. Nicolau Oncu, Nicolau Zigre, 
Petru Trata, Gerasim Serb (ref.) , Dr. Ioan Suciu, şi Dr. 
Nestor Oprean, ear Consistoriul din Arad se îndrumă 
a pregăti din partea sa proiectul respectiv, apoi încă 
în decursul anului curinte a întruni comisiunea sino
dală pentru petractarea şi elaborarea unu proiect de
finitiv pe baza materialului şi a proiectelor primite de 
la ambele consistoare, având comisiunea a presenta 
proiectul şi a raporta Sinodului ordinar următor. 

Ml*. 46« Relativ Iar punctul IV din acelaş 
raport referitor la îndeplinirea postului de asesor 
ordinar la senatul şcolar al Consistorului din 
Arad: 

PresiHentul este rugat a pune la timpul seu la 
ordinea zilei deplinirea postului de asesor ordinar de
finitiv la senatul şcolar al Consitorului din Arad-

N r . 47. Din conspectul despre activitatea 
corporaţiunilor protopresbiteraie în diecesa Ara
dului se constată, că starea fondurilor protopo-
peşti şi a fondaţiunilor administrate prin epitro-
piile protopresbiteraie în anul 1903 a fost ur
mătoarea: 

1) In ppiatul Bute ni: 
Fondul cassei tractuale . . . 1131.96 cor. 

corului din Ruteni . . 220.— ,, 
de tot: 

2 ) In protopopiatul Belinţ : 
Fondul scaunului ppesc . . . 
Ofertele pentru înfinţânda Epis

copie în Timişoara 
de tot; 

3 ) . In protopopiatul Timişoara: 
Pentru înfînţarea Episcopiei în 

Timişoara . . . . . . . 
Parastasul Mitra şi fica Un-

1351.96 

52.65 

100.90 
152.84 

1264.11 

817.03 gurean . . . . . . . . . . 
Fondatiunea Antonie Mocso-

nvi . 11440.93 

N r . 48. Tot aceeaş comis iunereferează 
Raportul delegaţiunii congresuale pentru, despăr
ţirea ierarchică despre activitatea sa pe timpul 
dela şedinţele sinodale din anul trecut: 

Raportul atât în general, cât şi în special, se ia 
la cunoştinţă. 

M P . 49. Comisiunea organisătoare, asupra 
raportului Delegaţi/mii congresuale pentru despăr
ţirea ierarchică în afacerea revindicârii dreptului 
bisericei noastre române asupra mănăstirilor re-
mase sub ierarchia sârbească, propune şi Sino
dul decide: 

a) Pentru controlarea şi conducerea proceselor 
pentru mănăstirile reclamate pe partea ierarchiei ro
mane din partea acestui Sinod conform conclusului 
congresual Nr. 84 din 1903 se institue o comisiune 
de iurisconsulţi constatatoare din D-nii Emanuil Dn-
gurif.n, Dr. Nicolau Oncu şi Nicolau Zigre, având co
misiunea a controla atât partea iuridică, cât şi partea 
administrativă a proceselor pentru mănăstiri în toate 
fasele lor. 

b) Angajarea advocatului se lasă în eompetinţa 
şi sfera de activitate a delegaţiunii congresuale, având 
delegaţiunea împreună cu comisiunile sinodale a face 
înţelegere prealabilă cu advocaţii angajaţi in privinţa 
remuneraţiunii. 

c) Pentru acoperirea speselor Sinodul decide a 
se lua în budgetul Consitorului din Arad pe anul cu
rinte deocamdată suma de 3000 cor., ear pentru viitor 
se avisează delegaţiunea congresuală, ca până când 
se vor termina procesele pentru mănăstiri din an în 
an sâ-şi facă preliminarul şi suma preliminată să o 
impartâ asupra dieceselor interesate Arad şi Caran
sebeş în proporţiunea contemplată în conclusul con
gresual, spre a le potea lua în budgetul anual.-

N r . 50. Urmează la ordinea zilei Rapor
tul general al Consistorului plenar din Oradea-
Mare. Raportor Petru Truţia. Raportul: 

atât in general, cât şi în special se ia la cunoş
tinţă, ear ce priveşte îndeplinirea postului de asesor-
ordinar referent la senatul bisericesc din Oradea-Mare, 
aceeaşi îndeplinire în lipsă de reflectanţi corespunză
tori acestui post insemnat, deocamdată se ţine în 
suspens — Raportul se aclude la protocol sub 
litera B ) 

N r . 51. Din conspectul despre activitatea 
corporaţiunilor protopresbiteraie în districtul Con
sistorului din Oradea-Mare se constată, că sta
rea fondurilor protopopeşti în anul 1903 a fost 
următoarea : 

1. Protopopiatul Oradea-Mare 

de tot: 13522.07 
4 ) . In protopopiatul B. Comloş : 

Fondul Schiffman . . . . 14936.01 

2-
3-
4-
5. 
6. 

N r . 52 
da comisiunii bisericeşti 

cor. 3478'33 
3718-60 
2291-13 

334-72 
480 — 
748-81 

Peşteş . . 
Tinca . . . 
Deliu . . . 
Beiuş . . . 
Vaşcău 

Urmează la ordinea zilei refera-
Raportor : Dr. Nestor 

Oprean. Se ceteşte raportul general al senatului 
strâns bisericesc dela Consistorul din Arad des
pre anul 1903, care: 



In general şi în special s a ia la cunoştinţă şi se 
alătură la protocol sub litera C ) 

N r - 53. Referitor la strămutarea sediului 
protopopesc dela R.-Comloş la St.-Nicolaul-Mare: 

Consistorul este avi sat a finalisa afacerea. 

N r . 54, Se continuă referada acestei co-
misiuni asupra raportului general al senatului 
strâns bisericesc dela Oradea-Mare pe anul 1903, 
care cetindu-se : 

atât în general, cât şi în specia] se ia la cu
noştinţă avizăndu-se Consistorul din Oradea-Mare, ca 
pe viitoriu să îngrijească şi să controleze scrupulos 
corectitatea datelor statistice. — Raportul se" aclude 
la protocol sub litera D.) 

N r . 55. Propunerea deputatului Moise Po-
povici, reteritoare la monografia comunelor bi
sericeşti: 

se transpune spre studiare Consistoarelor din 
Arad şi Oradea-mare. 

N r . 56. Memorandul preotului Georgiu 
Bragea în afacerea lărgirii bisericei din Arad-Gaiu: 

se transpune spre competentă resolvarea Consis-
torului din Arad. 

N r . 57. Propunerea Consistorului din Ora
dea-Mare, referitor la cedarea sesiunii dela paro-
chia redusă din Ianoşda în folosul şcoalei con
fesionale din aceea parochie: 

Sinodul o află şi declară de resolvită prin con
clusul sinodal Nr. 107 din 1902, căruia şi Consistorul 
din Oradea-Mare este avisat a se conforma. 

Fiind timpul înaintat şi anunţându-se pro
xima şedinţă pe azi după amiazi la oarele 4, 
când la ordinea zilei va urma continuarea refe-
radei comisiunei epitropeşti şi apoi referada co-
misiunei şcolare, şedinţa presenta se încheie la 
oarele 1 p. m. 

Acest protocol s'a cetit şi verificat în şe
dinţa a V-a din 6/19 Aprilie 1904. 

I o a n I . P a p p , m. p. Ioan Georgia m. p 
Episcop-preşedinte. notar. 

Şedinţa V. 
5 1 

S'a ţinut la 6/19 Aprilie 1904, la oarele 4 p. m. 
P r e ş e d i n t e : P. S. Sa Părintele Episcop die-

cesan : Ioan I. Papp. N o t a r : Andreiu Horvat. 

N r . 58. După deschiderea şedinţei: 

Presidiul designează de notar al şedinţei presinte 
pe Andreiu Horvat. 

N r . 59. Se ceteşte protocolul şedinţei 
a IV ş i : 

se verifică. 

N r . 60 . Se presentează propunerea Con
sistorului din Arad relativ la modalitatea acope-
rirei speselor din procesul de despărţire ierar-
chică a parochiei Timişoara-Fabric : 

se transpune comisiunii epitropeşti. 

N r 61 Cererea deputatului Vincenţiu Ba
bes pentru concediu pe durata întreagă a sesiunii 
sinodale, fiind motivată : 

se încuviinţează 

N r . 62. Urmează la ordinea zilei referada 
comisiuni epitropeşti prin raportorul Dr. loan 
Suciu asupra raportului general a senatului epi-
tropesc dela Oradea-Mare, care cetindu-se : 

în general se ia la cunoştinţă cu adausul, ca 
Consistorul orădan în interesul uniformităţii pe viitor 
să presinte toate conspectele în sistemă tabelară. Ra
portul se alătură la protocol sub litera H) 

N r . 63. Raportul Consistorului orădan 
despre resuitatul incasârii taxelor la fondul preo
ţesc, considerând, că Consistorul peste taxele 
curente a incassat şi din restanţe o sumă des
tul de considerabilă : 

se ia cu plăcere la cunoştinţă. 

N r . 64. Rapoartele Consistorului dela 
Oradea-Mare despre fondurile şi fondaţiunile ad
ministrate la acel Consistor şi anume : 

I. Fundatiunea Zaharia Mihoc si soţia. 

Starea la finea anului 1902 . 
Venitele anului 1903 . . . . 

De tot" 

Spesele anului 1903 . . . . 
Starea cu finea anului 1903 . 

9773-81 cor. 
786-67 

10360-48 „ 

3 2 0 - ^ „ 
10040-48 „ 

IZ. Fondaţiunea George Lazaru şi soţia. 

Starea cu finea anului 1902 . . 3241 19 cor. 
Venitele anului 1902 şi 1903 . 196 — „ 

Spesele anului 1903 . . . . 
Starea cu finea anului 1903 . 

La olaltă: 3437-20 

3437-20 

III. Fondaţiunea Oancea. 

Starea la finea anului 1902 . . 1653.96 cor. 
Venitele anului 1903 . . . . ^ 83-69 , 

La olaltă: 1737-05 „ 
Spesele anului 1903 — • — ,, 
Starea la finea anului 1903 . . 17^7• 65 ,, 

Socotite acestor fondaţiuni se aproabă. car în
cât pentru viitor se avisează Consislorul orădan în 
general a presenta cu socoţile anuale totdeuna şi un 
inventar al fondurilor şi fondaţiunilor administrate, din 
cari să reiese evident, că din cari valon speciale con
stă averea respectivelor fonduri şi fondat uni. 

N r . 65. Socoata Consistorului din O ra
de despre toate venitele şi spesele anului 1903: 

se aproabă, ear pentru viitor se avisează Con
sistorul a presenta socoţile în uniformitate complectă 



nu Consistorul din Arad. respective a arăta pasivele 
remase pe conta anului viitor. ' 

N r . 6 6 . Urmează la ordinea zilei referada 
comisiunei şcolare asupra raportului general al 
senatului şcolar din Arad despre anul şcolar 
1902/3 Raportor : Augustin- Botoc. , > > 

Raportul atât în general, cât şi în special se ia 
la cunoştinţă şi se alătură la protocol sub I i i E . ) 

11 r . 67, Relativ la aceea parte a acestui 
raport, unde se tractează despre măsurile luate 
pentru controlarea învăţământului în general, ia 
propunerea comisiunii şi cu amandamentul pro
pus de deputatul Dr. Aurel Cosma, Sinodul ia 
conclusul : 

Consistorul se avisează să useze şi pe viitor de 
esmiterea comisarilor consistoriali la esamenele finali. 
Totodată pentru inspecţiunea, desvoltarea şi promo
varea învăţământului poporal Consistorul este avisat 
a contempla modalitatea, prin care s'ar putea efeptui 
inspecţiunea didactică a şcoalelor poporale prin or
gane speciala de iinspecţiune şi în aceasta chestiune 
să facă raport şi propuneri positive la proxima se
siune sinodală. 

N r . 6 8 . Relativ la sistemisarea şcoalei de 
repetiţie şi îmbinarea ei cu şcoala practică econo
mică se decid următoarele: 

a) Consistoarele se dispună ca învăţătorii în sen
sul legii să facă rapoarte despre absentările dela şcoala 
de repetiţiune tocmai aşa, ca dela şcoala cotidiană. 

b) Consistoarele să îndrumeze pe inspectorii şco
lari, ca să ţină în evidenţă absentările ivite şi să între-
vină la autorităţile politice pentru cercetarea regulată 
a şcoalelor de repetiţiune. 

c) Consistoarele să îndatoreze pe inspectorii şco
lari a ţinea esamen şi cu elevii şcoalei de repetiţiune. 

d) Consistoarele să dispună, ca învăţătorii noştri 
să cerceteze cursurile de agronomie şi să-'şi câştige 
cualificaţiunea necesară pentru a potea crea scoale 
economice în legătură cu şcoalele de repetiţiune. 

e) Pe învăţătorii destinaţi a lua parte la cursu
rile agronomice îi va designa Consistoriul' 

N r . 69. Referitor la acea parte din acelaşi 
raport, în care se espune, că în unele comune 
numărul elevilor este mai mare decât pot avea 
loc în şcoală: 

Consistoriul este învitat să facă tot posibilul în ase
menea caşuri pentru înmulţirea şcoalelor conform necesi
tăţii, ear în caşuri, în cari sporirea şcoalelor din cause 
materiale ar fi peste putinţă, să încerce a introduce şi 
sistema alternativă în mod escepţional şi în cas de es-
tremă necesitate, ca nici o pătură a celor obligaţi la 
şcoală să nu remână fără instrucţiune. " 

N r . 70. Relativ la şcoala de fete cu inter
nat din Arad : 

Considerând, că şcoala de fete cu internat din 
Arad trebue susţinută între toate împrejurările şi ridi
cată la nivelul corespunzător cerinţelor timpului, se In
vită Consistoriul ca până la Sinodul proxim necondi
ţionat să satisfacă conclusului sinodal Nr. 35/903. 

N r . 71. Relativ la alumneul din Timişoara 
şi referitor la împărţirea de beneficiu alumneal, 
faţă de propunerea comisiunii şcolare deputatul Dr. 

Traian Putici face următoarea contra propunere: 
»Sinodul autorisează Consistoriul diecesan, ca în 
scopul susţinerii alumniştilor, cari beneficiează de 
present întreţinerea gratuită în alumneul confesio
nal din Timişoara, până la -terminarea şcoalelor 
medii ce frecventează, să anticipeze spesele de 
lipsă 1200 coroane obligând comisiunea admi
nistrativă a alumneului, ca să restilue aceasta su
mă din colecte". Punendu-se însă la vot, acea
sta contrapropunere cade şi în conformitate cu 
propunerea comisiunii se decide: 

Procedura Consistoriului în aceasta afacere se 
anroabă, dar se învită totodată Consistoriul a lua toate 
disposiţiunele ca banii anticipaţi din fondul alumneu
lui să fie restituiţi pe calea colectei din partea comi
tetului administrativ al alumneului, iar în viitor să nu 
se mai anticipeze din fondul alumneului pentru sus
ţinerea alumniştilor. 

N r . 72. Urmează la ordinea zilei referada 
comisiunii şcolare prin acelaş raportor asupra 
raportului general al senatului şcolar dela Ora-
dea-Mare pe anul 1902/3, care raport cetindu-se: 

în general se ia la cunoştinţă. 
N r . 73. Referitor la inspecţiunea şcolară 

pe teritoriul de sub jurisdicţiunea Consistoriului 
din Oradea-Mare se decid următoarele: 

a) Consistoriul din Oradea-Mare este învitat a ra
porta la sinodul proxim, întrucât disposiţiunile făcute au 
ameliorat instrucţiunea poporală şi ce disposiţiuni a 
luat acel Consistoriu faţă cu acelea organe, cari nu au 
satisfăcut datorinţei lor circumscrise în ordinaţiunile 
Consistoriului. 

b) Consistoriul din Oradea-Mare este învitat a 
aplica la esamenele finale comisari din sinul înveţăto-
rimei asemenea cum se procedează din partea Consi
storiului din Arad. 

N r . 74H Referitor la acea parte din acelaş 
raport, unde se tractează despre starea învăţă
mântului în general: 

se învită Consitoriul din Orad°a-Mare, ca în ra
poartele sale viitoare să arate căuşele, pentru cari în 
unele scoale nu s'au ţinut esamenele finale şi că ce 
disposiţiuni aluat, ca în fiecare şcoală sase ţină esamene. 

N r . 75. Referitor la punctul V. din acelaş 
raport, unde se tractează despre conferinţele în
văţătorilor din districtul Orăzil-Mari: 

în vederea conclusului congresual Nr. 76. b. din 1900 
se învită Consistoriul din Oradea-Mare a purta şi pe mai 

I departe grijă de ţinerea regulată a conferinţelor înve-
ţătoreşti prevăzute în Stat. Org. şi să grijeascâ de aceea, 
ca eventuala înfinţare a reuniunii învăţătorilor din 
districtul seu să nu jignească raportul stabilit prin 
Stat. Org. între auctoritatea bisericescă şi învăţătorimea 
confesională 

Fiind timpul înaintat şi anunţându-se pro
xima şedinţă pe 7/20 Aprilie, a. c , la oarele 10 
a. m., când va urma la ordinea zilei referada 
comisiunii epitropeşti, — şedinţa se ridică la 
oarele 6 3 / 4 d. am. 

Acest protocol s'a cetit şi verificat în şe
dinţa a Vl-a ţinută în 7/20 Aprilie, 1904. 

I o a n I . P a p p , m. p. Andreiu Horvat m p. 
Episcop-preşedinte. ^ notar. 



C O N V O C A R E . 
Despărţământul protopopesc Siria al Reuniunii în

văţătorilor români dela şcoalele ori. din pp. ară-

dane I - VII. îşi va ţinea proxima adunare în 21 

Aprilie (4 Maia) 1904 în comuna Comloş 
(O-Szt.-Anna) la şcoala înv. I. Funâr, la care sunt 

poftiţi a participa toţi membrii şi binevoitorii 

învăţământului. 

P r o g r a m a : 

1. Dim. la S oare asistare la chemarea Duhu
lui Sfânt. 

2. Prelegere practică în scoale înv. I. Funar. 
3. Cuvânt de deschidere.> 
4. Pveîlexiuni asupra prelegerii. 
5. Raportul biroului. 
6. Discuţiuul asupra cesţiunilor şcolare. 
7. Esîragerea înv. morale la tema din Religie. 
8. Propuneri şi interpelări. 
9. Fixarea proximei adunări-
10. încheere. 
Siria 1/14 Aprilie 1904. 

A. Doboş 
preside. 

CRONICA. 
* Deia sinodul arehidiecesan. Faţă cu 

inlenţiunile înaltului guvern, de a reforma unele 
articole din lagea de instrucţiune poporală, Si
nodul arehidiecesan a luat următorul conclus.-

»Inaltpreasfinţia Sa mitropolitul este rugat, 
ca împreună cu Preasfinţifii episcopi ai die
cezelor • Arad şi Caransebeş, la timp oportun 
să întreprindă paşii necesari la înaltul gu
vern, pentru preîntimpinarea neajunsurilor ce 
ar veni asupra şcoalelor noastre confesionale 
prin reforma pusă în vedere a art. de lege 
XXXVIII din 1868, XVIII din 1879 şi 
XVI din 1893, — avend în cas de necesi
tate a convoca în aceasta cestiune şi consis-
torul mitropolitan.« 

* Şcoala de surdo-muţi. La 19 a. 1. c. elevii 
cursului'III. pedagogic dela institutul ped. teol. din 
Arad au visitat şalele de învăţământ ale acestui in
stitut, asistând la prelegerile ţinute in toate elasele. 
intr'adevăr e uimitor progresul învăţământului, ce se 
efectueşte în acel institut. Pe de o parte te umpie în
tristarea, când vezi pe acei nenorociţi luptându-se cu 
nenorocita lor soarte. Pe de altă parte însă ţi-se înalţă 
inima vezend progresul ce-'l fac neobosiţii lor profe
sori, întru deslegarea facultăţilor vorbirii susamintiţilor. 
Cum nenorociţii, cari cercetează acest institut, pe 
calea ştiinţei ajung de se înţeleg unii cu alţii, după 
un anumit timp. Nu-'s de puţină însemnătate nici de

se nurile" lor, cari corespund cu ale ori-căru! institut. 
Laudă se cuvine neobosiţilor profesori, dar mai vîr^-
tos D-lui Elias, Jacab directorului acelui institut, pen
tru modul cum îl conduce şi devotamentul ce are pen
tru ridicarea şi înălţarea nenorociţilor lipsiţi de grai, 
pe o treaptă intelectuală de demnitate omenească. 

Atragem atenţiunea D-lor preoţi şi învăţători, ca 
afiându-se cumva şi prin comunele noastre vre un 
copil nenorocit surdo-mut, să dea îndrumări părinţilor 
lui, spunendu-le, că cei mai mulţi se împărtăşesc de 
un anumit beneficiu, însă de primit se pot numai dela 
anul al 7-iea până la al 10-lea. 

„Şcoala lui Ştefan-cel-Mare1. Sub acest titlu 
scrie în „Sămănătorul" • din Bucureşti vigurosul istoric 
român, d-l N. lorga, profesor universitar, din inciden
tul apropiatei universări a 400 ani dela moartea ma
relui voevod Moldovan (2 Iulie) un remarcabil şi avântat 
articol, din care lăsăm să urmeze aci partea de încheere : 

„Ştefan, a fost un om de fapte: nu i-a plăcut a 
vorbi mult, a desbate prea pe larg lucrurile, ci i-a plă
cut a făptui fulgerător şi a nu-şi opri loviturile până 
nu şi-a atins întreg scopul. De aceea ni e aşa de drag 
pentru-că înfăţişează aşa de bine poporul nostru şi a l 
lui, în munca răbdătoare şi plină de jertfă, care nu se 
vesteşte dinainte şi nu se laudă pe urmă. 

Să-i dăm ce ni-a dat. Români din toate unghiu
rile, — o faptă pentru, Ştefan-cel-Mare. 

Dacă ar fi fost cu o sută de ani în urmă, încă aş 
fi putut zice : se lie o biserică a Sfântului Ştefan pe 
locul de biruinţă la Podul înalt, care e fără nici o urmă, 
pe locul de suferinţă dela Răsboenî, unde acum câţî-va 
ani se ridică un monument făcut de ofiţeri români. 

Acum însă, cea mai mare biserică e şcoala. Să 
facem şcoală lui Ştefan cel Mare. 

Acesta n'ar fi o şcoală cum sunt celelalte. Româ
nii cari încep să aibă aceeaşi cultură, trăiesc risipiţi 
unii de alţii şi nu se pot cunoaşte îndeajuns, — căci 
n'ajunge scrisul numai, trebuie căldura cuvântului şi 
încercarea ochilor. Atâţia n'au putut să audă nici odată 
măcar o frumoasă limbă literara, înainte de a se arunca 
în viaţă, unde au şi misiunea de a-şî păstra carac
terul lor românescu şi de a lucra pentru înaintarea 
neamului lor, — cei mai buni studenţi din Bucovina 
diu Bănat, din Maramurăş, Ungaria proprie, din Basa
rabia ar trebui să stea câteva luni, de recunoştere şi 
orientare, în oraşul unde bate astăzi inima Românimi!, 
în Capitala Regelui Carol, aici în Bucureşti. O şcoală, 
un adăpost ar trebui aice ca să-i primească, după cer
cetarea din partea unor oameni competenţi a scopului 
şi a puterilor acestor oaspeţi. Cât n'ar înainta prin acea
stă sălăşluire împreună idealul de înţelegere a suflete
lor româneşti, şi ce amintiri ar lăsa, care nu s'ar putea 
şterge niciodată! 

Ca pe vrremea cruciatelor, când se adunau astfel 
mii de galbeni pentru lupta la Locurile Sfinte, să fie 
un trunchiu de prinosuri la Putna, lângă acel mormînt, 
care ne va aduna acolo. Fie care -a lăsa în el ce poate 



şi ce-I lasă inima pentru neamul seu. Şi poate cutare 
om foare bogat se va gândi la străbunii seî cari şi-au 
făcut un nume înălţând..ziduri trainice d « biserică sau 
mănăstire, şi mai făcend o minune şi făcătorul de mi
nuni din mormîntul deta Putna, va pune hârtii de câte 
o mie de lei lângă leţcaia ţăranului sărac, care înţe
lege şi preţuieşte ce e şcoala. Dacă va voi acel bine
făcător al Românilor îşi va spune numele ; dacă nu, 
— va fi mai frumos. 

Şi se va pomeni atunci din veao în veac că po
porul românesc dela 1904 şi-au iubit neamul şi a ştiut 
să se închine prin faptă lui Ştefan-cel-Mare". 

Concurs pentru pritnvri în semitele militare. 
De la ministerul de resboiu, respective cel de honvezi 
e publicat coners pentru primiri î o diferitele scoale 
militare. A n u m e : 

I. Cu termin pâraă în 15 Maîu st. n. pentru pri
miri în cursul prim în academiile şi şcoalele reale mi
litare : a) la 65 locuri în academia din Viena şi 'n eea 
din Wiener-Neustadt (20 locuri erariale stipendiate, 35 
stipendiate din partea statului ungar şi 10 parte cu 
taxă întreagă de intreţ'nere, parte eu taxă pe jumătate 
parte stipendiate din fundaţrarai făcute de persoane) ; 
b) La 116 locuri in şcoalele reale (70 stipendiate era
riale, 30 stipendiate de statul ungar, 14 parte cu taxă 
întreagă, parte taxă pe jumătate, parte stipendiate din 
fundaţiuni făcute de persoane private). Pentru primirea 
la locurile stipendiate din fundaţiuni private terminul 
de concurs e 30 April st. n. (Nr.-min, de h. 17904/904,) 

II . Cu ternain până In..15 Maiu st. n. la 420 lo 
curi In institutele de creştere pentru orfani de ofiţeri, 
în scoale reale militare, în doue academii militare 
şi în institutele de creştere pentru fiice de ofiţeri. 
(Pentru primire la locuri stipendiate terminul e 30 
Apri l ) . Nr.-min. de honvezi 17901/904. 

III. Cu termin până în 15 Maiu st. n la 50, res
pective 55 locuri în şcoala reală superioară reg. ung. 
de honvezi şi academie de honvezi Ludoviceană aparte 
gratuite, parte cu taxă pe jumătate, parte cu taxă în
treagă) Nr.-min. de h. ¡6701/904. 

IV. Cu termin până în 31 Iulie st. n. Ia 50 lo 
curi pentru cursul prim al academiei de marină din 
Fiume (parte gratuite, respective stipendiate, parte cu 
taxă pe jumătate, parte cu taxă întreagă) Nr.-m de h. 
15744/904. 

Concursele per extens, împreună cu condiţiunile 
de concurs, stau la disposiţia interesaţilor la oii-i i le 
pretoriale şi la magistratele orăşâneşti. 

Cursuri din alMnărit în Godolo. La econo
mia de albinărit din Godolo, susţinută de stat, se vor 
ţinea în cursul verii şi începutul toamnei din anul a-
cesta cursuri din albinărit pentru preoţi, învăţă
tori, economi şi vigli de pădure. Anume : din 1 până 
21 Maiu şi din 25 Maiu până în 14 Iunie pentru eco
nomi ; în 18—31 Iunie pentru preoţi ; în 1—21 Iul. 
şi din 24 Iul. până în 13 Aug. pentru învăţători de la 
şcoalele poporale ; în 18—3t August pentru femei ; în 
3—16 Septembre şi în 17—30 Seplembre pentru vigili 

de pădure. Ascultătorii fie-cărui curs vor avea întreţi
nere gratuită şi pe lângă aceasta, celor cari în c e r e 
rile de primire la curs dovedesc că sunt în stare ma
terială miseră şi au să facă la Godolo călătorie de la 
vr 'o staţiune din raionul zonelor 7—16 ale căilor ferate 
li-se trimite act de legitimare spre a li-se da cu p re 
ţul jumătate bilet de călătorie pe clasa III. a trenurilor 
de persoane şi a celor de povară, al căror preţ împre
ună cu cheltuelile călătoriei de re'ntoareere acasă se 
va restitui cu ocasiunea plecării de la curs. 

La fie-care curs se primesc câte 20 de ascultători. 
Cei cari doresc să fie primiţi la vre-unul din aceste 
cursuri, au să-şi înainteze cererile, provăzute cu t im
bru de o coroană, la ministrul reg. ung. de agricultură 
prin intermediarea autorităţilor lor superioare cel puţin 
cu 20 zile înainte de începerea cursulului respectiv. 
Economii si cei de alte ocupaţiuni vor avea să acludă 
la cereri şi act de recomandare de la primăria comu
nală. 

Scopul ţinerii acestor cursuri e, ca cei cari par
ticipă la ele să-şi câştige cunoştinţe teoretice şi prac
tice despre albinărit, cum şi să înveţe cum au să-şi' 
facă înşişi coşniţele şi uneltele auxiliare la apicultură 
(albinărit). 

* Oul de Paşti. Oul, ca simbol al vieţii şi 
al morţii, a fost cunoscut nu numai de p o 
poarele străvechi păgâne, ci şi la popoarele despre 
cari ne vorbeşte biblia. Urme despre aceasta aflăm în 
biblie, unde se zice, că pe când pâmentul era nevăzut 
şi nedesăvîrşit încă, când totul era ascuns în întune-
rec, spiritul Domnului plutea pe de asupra apei —-
eară acest spirit era simbolisat printr'o pasere. 

Străvechii slavi păgâni credeau, că lumea s'a 
creat dintr'un ou. Legenda aceasta este cunoscută şi 
la Ruşi, Poloni şi Cehi. şi Ja alte popoare slave. Cos 
mogonia încă derivă lumea dintr'un ou. Chaosul din 
care s'a desfăcut lumea, era închis într'un ou, care-
crepându-se în doue, dintr'o parte s'a născut bolta 
cerească, din cealaltă parte pămentul. Aceasta este ce 
la poparele străvechi a dat însemnătate oului, din care 
causă păgânii considerau oul drept cel mai însemnat 
dar. 

Perşii d. e. îşi dăruiau în ziua anului nou oue 
roşii tot aşa cum îşi dăruesc în zilele noastre creştinii 
Ja Paşti. Scriitorul roman Plinius spune, că cu ocasiunea 
sărbătorilor mai mari a jocurilnr şi diferitelor ritualii 
era în us la Romani impărţirea de oue ca dar. E de 
interes să se ştie, din ce causă darurile în oue se fac 
la creştini tocmai la Paşti şi nu la alte sărbători ? 

Una din cause este a se căuta, fireşte in .aceea, 
că sărbătoarea Paştilor este în sine espresiunea trece-
rei din moarte la viaţă, eară oul încă este simbolul 
morţii şi vieţii. 

Un scriitor oriental caracterisează astfel însemnă
tatea oului Paştilor: 

în taina oului se află vieaţa cea nouă, el ser
veşte deci, de simbol al învierii lui Cristos; coloarea 
roşie, înseamnă sângele. Creştinii de mai târziu nu 
folosiau la Paşti numai oue văpsite cu o coloare, ci 
încrustau în coaja ouelor diferite litere şi făceau pe 
ele şi diferite figuri. La început desenurile acestea 
aveau caracter pur religios d. e. iniţialele numelui lsus 
Cristos, învierea lui, preacurata fecioara Măria, îngeri, 
biserici, cruci, clopote etc. Numai mai târziu era la 
modă a se desena pe ouele roşii flori şi alte figuri 
profane. Ba mai în urmă culkil ouelor de Paşti şi-a 

erdut aşa de mult din originalitate, încât în loc da-. 
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ouë naturale au venit la modă darurile în zaharicale 
ova le , săpunuri şi alte obiecte în formă de ou-

Cultul ouelor naturale de Paşti este desvoltat 
mai ales în Orient, desi e cunoscut şi la popoarele 
apusene, ca Francesii, Germanii etc.. La Slavi încă e 
foarte desvo tat acest cult, mai ales la Ruşii mici. La 
aceştia locuitorii mănăstirilor tăcute sunt adevăraţi 
artişti în infrumseţarea oului de Paşti. In Museul din 
Praga se poate vedea o bogată eolecţiune de ouë de 
Paşti. (Candela.) 

* Carte respinsă. înaltul minister de culte 
ş i instr. publică, sub Nr. 5122/1903 a respins 
admiterea în scoală ca manual didactic a cărţii: 
» Limba maghiară,* manual pentru şcoalele po
porale pe basa planuïului de înveţăment, de T. 
JPetrişoru, editura librăriei Ciurcu B r a ş o v , — î n 
urma recensiunei oficiale făcute cărţii de Boga 
Kâroly, directorul preparandiei de stat din Déva. 

* Anunţ literar. In tipografia diecesană din 
Arad s'a pus sub tipar şi in scurtă vreme va apare în 
a 111-a ediţie : „Rugăciunile şcolarilor şi cântări biseri
ceşti". Aceasta ediţie e mult îmbogăţită, ea pe lângă 
materialul din trecut mai cuprinde: Catavasiile „Deschi-
de-voiu gura mea" şi „Crucea însemnând Moise", cari 
se cântă mai mult peşte ăn ; apoi rugăciunile la masă, 
„Polieleul" cu toate prîpelele „Mărinau-te" de peste 
an, etc., — astfel că cartea va fi cu 3—4 coaie de ti
par mai mare ca cele din trecut. Totuşi preţul s'a ri
dicat numai cu 10 iii:/' aşa că în loc de 30 Iii., va fi 
cu 40 fii. (20 cr.) Legaturf elegantă' aurită.' — Cea mai 
folositoare carte pentru şcolari şi adulţi. 

Se poate comanda delà tipografia diecesană, l ib
răria P. Simtion şi înveţătorulNicolae StefU Arad. 

Cumpărătorilor s e d a : până la 50 esemplare 10% 
•— delà 50 în sus 20%. 

C o n c u r s e . 
Pentru ocuparaa postului înveţătoresc cl. I, dela 

•şcoala gr. or. rom. din Cheeia-română (protopresbite-
ratul B.-Comloşului) prin aceasta se escrie concurs cu 
termin de alegere la 30 de zile dela pr ima publ i 
care in „Biserica şi Şcoala.-' Emolumentele împreu
nate cu acest post sunt : 

1. Salar în bani gata 440 coroane. 2. 20 ehible 
.grâu şi 5 de cucuruz. 3. 2 jugere catastrale de pă
mânt arător 1 0 cor. 4. 80 coroane pentru îneălză-
mânt, din care învăţătorul alegând e obligat a încălzi 
şi şcoala sa, 5. Pentru scripturistică 10 cor., pentru 
conferinţe 15 cor. 

Se notifică;. că alegendu-se învăţător până la 
«dificarea cVartirutui învăţătoresc — pe intravilanul 
şcoalei, — va primi anualminte o rebonificare de 80 
«or . , ^va fi îndatorat a plă'i sarcinile publice pentru 
pământul beneficiat; ear evincvenalul îl va primi nu
mai după un serviciu neîntrerupt de 5 ani prestat în 
Checia-română. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate 
•conform regulamentelor in vigoare, adresate comitetu

lui parochial din Checia-română, să le trimită M. On. 
Domn Paul Miuiesca protopop şi inspector şcolar în 
Nagy-B -Komlos, ear până la alegere să se presente 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare in s. biserică din 
Cbecia-română pentru a-şi arăta desteritatea în cant şi 
tipic. 

Alegândul învăţător este obligat — fără alta re
muneraţie — a conduce strana stângă. 

C h e c i a - r o m â n ă , 1 din şedinţa comitetului paro
chial ţinută la 11/24 Decembre 1903. 

Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine : Paul Miulescu, proto-
presbiter şi inspector şcolar. 

. . - - n — 1 - 3 

Pe basa ordinaţiunei P, Vener. Consistor epar-
chial din Oradea-Mare Nr, «38 /93 B. 1904 pentru în
deplinirea parochiei vacante din Vereiorog' (protopo
piatul Peşteş) se escrie concurs cu termin de alegere 
21 Maiu st . v . 1904. 

Beneficiul anual al acestei parochii se compune 
din: 1) Folosirea unui intravilan de lOOd; 2) , folosi
rea unui estravilan de cirea 4jugh., catastrale —după 
care darea o solveşte epitropia parochială, — 3), de
la 56 de case câte una vică cucuruz sfărmat; 4) , de 
la 56 de case câte una zi de lucru, computată ziua 
la 40 fii.; 5) , stolele usuate şi suma stabilită şi asig-
natâ din partea înaltului Guvern, pe temeiul coaielor 
de fasiune; cari toate computate la olaltă fac suma 
corespunzătoare pentru paroehie de clasa primă, l a a-
spiranţii eu, 8. clase gimoasiale. 

Recurenţii sunt avisaţi a-şi înainta recursele lor 
dela prima publicare ta 30 zile la P. On. oficiu pro-
topresbiteral în Urgeteg p. u. Elesd şi adresate comi
tetului parochial din Vereiorog, şi vor avea a se pre-
senta în cutare Duminecă sau sărbătoare In sfânta bi
serică din Vereiorog, cu observarea § 18 din Regula
mentul pentru parochii, pentru a-şi arăta desteritatea 
omileticâ şi rituală 

Din şedinţa comitetului parochial ţinută în V e r 
eiorog la 9/22 Martie 1904. 

Comitetul parochial. 

Cu consensul admînistratorulu ppresbit. Iosif Moldoean. 

— G — 1—3 

In sensul ordinaţiunei Veneratului Consistor 
eparchiat din Oradea-Mare Nr. 358/63 B. 1901-, 
pentru îndeplinirea vacantului post de paroch din 
Bulz, (ppresb. Peşteşului) se escrie concurs cu termin 
de alegere în 17/30 Maiu 1904, 

Beneficiul anual ai acestei parochii se compune 
din : 1. Folosirea unui intravilan de circa 1000 stân-
gini • . 2. Folosirea alor două cintirime. 3. Folosul 
alor 13 jugere c a t păşune slabă. 4. 300 viei cucuruz 
sfărmat, dela 300 case. 5. Venitele stolare usuate, şi 
suma statorită şi asignatâ dia partea înaltului guvern 
pe temeiul coaielor de fassiune. Relutul de cvarlir 
este asigurat în suma de întregire. 



BISERICA ŞI Ş C O A L A Anul X X V I I I 

Recurenţii sunt avisaţi a-şi înainta recursele, de 
la prima publicare în 30 zile la P. On. oficiu ppresbi-
teral în Urgeteg p. u. Elesd şi adresate comitetului pa-
rochial din Bulz; şi vor avea a se presentâ în cuta-
re-va Duminecă s'au sărbătoare în sfânta biserică din 
Bulz — cu obser varea §-lui 18 din Regulamentul pen
tru parochii — p entru a-şi arăta desteritatea omiletică 
şi rituală. 

Din şedinţa comitetului parochial ţinută în Bulz 
la 11/24 Ianuar 190*. 

Comitetul parochial. 
Cu consensul meu Iosif Moldovan, aduiinistr. ppresb. 

— • - 2—3 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei de învă

ţătoare din Tauţ, se escrie concurs, cu termin de ale
gere pe 2/15 Mai a. c. 

Venitele sunt: 200 cor. în bani, 3 st. de lemne, 
din cari se va încălzi şi sala de învăţământ; pentru 
cofereoţă 20 cor.; pentru scripturistieă 10 cor . ; cvar-
tir şi grădină. 

Dacă staţiunea se va putea îndeplini cu învăţă
toare cvalificată, salarul se va întregi prin ajutor dela 
stat, de unde se vor esopera şi eventuale cvincvenale. 

Doritoarele de a ocupa aceasta staţiune, vor a-
vea a substerne, până 1/14 Mai a. c. recusele adjus-
tate cu documentele prescrise şi adresate comitetului 
parochial din Tauţ, — la oficiul protopopesc gr -or. 
rom. din Buteni (Arad Buttyin), având până la alegere 
a se presenta în care-va Duminecă, ori serbătoaue în 
sf-ta biserică, spre a-şi areta desteritatea şi în cântări 

T ă u ţ . din şed. comit. par. ţinută la 21 Martie 
(3 April) 1904. 

Emanuil Ardelean, iii ca Fîr$r 

notar al comit. par. preşedintele corn. par. * 
In conţelegere cu IO AN GEORGE A ppresb. şi ins

pector şcolar. 
- • — 3 - 3 

Pentru îndeplinirea parochiei vacante din Ohaba 
ser-beasbâ protopresbiteratul Lipovei , se escrie con
curs cu termin de 30 de z i l e dela prima publicare în 
foaia „Biserica şi Şcoala" 

Emolumentele împreunate cu această parochie 
sunt: a), -una sensiune parochială de 30 jug. pământ 
parte arător parte fânaţ; b) casa parochială cu cele 
aparţinătoare ei precum şi grădina de 800n c ) birul 
usuat adecă câte una măsură de cucuruz în boabe 
dela fie-care casă, precum şi stolele usuate. 

Întregirea dotaţiunei dela stat, după cvali ficaţi unea 
alegândului preot. 

Sarcinile publice după sensiune le va suporta 
alegândul preot. 

Alegândului preot i se vor concede 4 vite a um
bla gratuit în păşunea comunală. 

Dela recurenţi se pretinde ca recursele lor ad-
justate conform Regulamentului pentru parochii, să le 
subştearnă Rev. Dn. Protopop Voicu Hamsea în Lipova 
(L ippa ) ; precum şi să se presenteze în vre-o Dum. ori 
sărbătoare în sf-ta bisreică din Ohaba-şerbească spre 
a-şi arăta desteritatea în cele rituale şi spre a se face 
cunoscut poporului. 

Dat in şedinţa comitetului parochial din Ohaba-
serbească, ţinută la 25 Martie (7 Apri l ie) 1904. 

Constantin Ţidor, Andrei Şandru 
preşedinte notar 

In coonţelegere eu mine Voicu Hamsea ppresbiter. 
- • — 3—3 

Licitat iune minuendă . 

Pe basa conclusului Ven. Consistor gr. or. rom din 
Arad, de dto 9/22 Aprilie 1904 Nr. 2146/1900 prin 
aceasta se publiuă licitaţiune minuendă ţinendă în 
Sarafola (Sârafalva), la 2/15 Mai a. c. la orele 2 p. 
in. în „şcoala mare" rom. gr. or. din loc pentru edi
ficare alor două scoale rom. gr. or. în comuna numită 
pe lângă preţul de esclamare 16654 cor. 10 fii. 

Se observă ca tot în preţul acesta e calculata, 
şi edificarea altor apartamente, grajd etc. 

Licitanţii, au să depună ca vadiu 10% 1° numă-
rar sau şi în hârtii de valoare din preţul de strigare. 

Planul şi preliminarul de spese precum şi con
diţiile de edificare se pot vedea la oficiul parochiaf 
gr. or. rom. din loc. 

Comuna bisericească îşi reservă dreptul de a 
angaja lucrul acelui intreprinzetor reflectant în care 
va avea mai multă încredere. 

Pentru comuna bis. rom. gr. or. din loc. 

Sarafola, la 15/28 Aprilie 1904. 
loan Sta na. 

preot cond. of. paroclu 
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S C U L P T O R R O M A N . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. d-n 

preoţi şi învăţători precum şi întreg On. pu
blic român următoarele : 

Ca sculptor de lemn sunt in posiţie să ser
vesc în ori-ee vreme eu ori-ee fel de lueru de 
sculptură, şi măsărit pentru sfintele noastre-
biseriei creştineşti etc. d. e.: 

|jSF~ I c o n o s t a s e (Temple) S t r ă n i , T r o 
n u r i , S c a u n e , C n i r o t e , U s i , R a p i z i , 

C a d r e , e t c , ' 

in ori-ce stil s'ar racere, cu cele mai moderate preţuri. Con-
struesc Planuri după dorinţă. Pentru toate lucrurile mele iau 
garantă deplină că sunt de prima calitate atât ca lucru cât 
şi ca artă. 

Atrăgând atenţiunea On. public asupra 
împregiurării, că chiar buna cuviinţă ar a-
duce cu sine ca bisericile noastre româneşti 
prin maeştri români să se înfrumseţeze: 

Rog bunăvoinţa în special a Onor. oficii 
şi comitete parochiale. 

Cu tot respectul semnez 

I O S I M I U I v I U B O S I O C , 
sculptor în Berlişte, poşta Jâm (Banat). 
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j PROMOVAT CU DISTINCŢIE DE ŞCOLA DE SCULPTURĂ JJj 




